

夏洛山：从俄乌战争及叙利亚局势看普京抉择



2024年12月5日，一名叙利亚反政府武装分子向该国中西部城市哈马的一座市政大楼外墙上的阿萨德照片射击。(Bakr Alkasem/AFP)

更新 2024-12-10 2:27 AM 人气 92

标签：叙利亚，阿萨德政权倒台，乌克兰战争，俄罗斯，北约，援助计划

【大纪元2024年12月10日讯】叙利亚总统巴沙尔·阿萨德（Bashar al-Assad）在12月7日夜间叛军进入首都大马士革时逃往俄罗斯寻求庇护，他的政府在几个小时内就崩溃了，结束了长达50年的统治。魔术般的变局令俄罗斯在叙利亚的战略利益变得十分尴尬，也逼着普京就俄乌战争做出抉择。

12月8日，美国总统拜登在白宫讲话中称，乌克兰抗击俄罗斯入侵和以色列打击黎巴嫩激进组织真主党，是叙利亚反对派团体推翻阿萨德政权的主要因素。同时，拜登警告叙利亚反叛组织，美国将密切关注事态的发展以及这些组织在未来的行动。他说，毫无疑问，一些推翻阿萨

德的反叛组织也有恐怖主义和侵犯人权的可怕记录。“我们注意到这些反叛组织领导人最近发表的言论，我们不仅会评估这些言论，还会评估他们的表现。”

拜登认为，伊斯兰国等组织可能试图利用叙利亚的不稳定局势获得立足点。他说，“我们清楚地意识到，伊斯兰国将试图利用任何真空重建其能力和避难所。我们不会让这种情况发生。”事实上，就在周日，美军在叙利亚境内针对伊斯兰国的特工和营地进行了十几次精确打击。

当选总统川普周六（7日）在社交媒体上明确表示，美国将与叙利亚反叛组织划清界限。他说，“叙利亚反对派武装人员采取了前所未有的行动，透过高度协调的攻势，占领了许多城市，现在已经到达大马士革郊区，显然准备采取非常大的行动，推翻阿萨德。”川普在帖子的最后写道，“叙利亚一团糟，但无论如何不是我们的朋友，美国不应该与它有任何关系。这不是我们的战斗。让它结束吧。不要卷入！”

在大马士革落入叛军之手、阿萨德逃往俄罗斯后，川普也向俄罗斯总统普京喊话，敦促与乌克兰停火。川普说，“阿萨德逃离了自己的国家。他的保护者，普京领导的俄罗斯，不再有兴趣保护他。”“俄罗斯一开始就没有理由在那里。他们失去了人们对俄罗斯在叙利亚存在的兴趣都是因为乌克兰。在这场本不该发生且可能会没完没了的战争中，俄罗斯有近60万士兵伤亡。”“应该立即停火，并开始谈判。太多的生命被无谓地浪费，太多的家庭被摧毁，如果这种情况继续下去，可能会变成更大、更糟糕的事情。”

12月8日，俄罗斯媒体报导称，阿萨德及其家人逃往莫斯科，俄罗斯当局将给予他们庇护。但普京干预叙利亚内战的主要目的是维护阿萨德政权并防止他失去权力，以确保俄罗斯在叙利亚的军事基地的安全，支持俄罗斯在地中海和红海力量投射的更广泛能力，扩大其在中东和非洲的国际影响力，并威胁北约南翼。但克里姆林宫显然未能实现这一目标。

据报导，克里姆林宫8日与未具体指明的叙利亚反对派领导人达成协议，以确保俄罗斯在叙利亚军事基地的安全，但叙利亚政局动荡，很难说这一安排是否能够持续。战争研究所先前的观察显示，俄罗斯军队重新部署其部分防空资产，以保护赫梅米姆空军基地。这表明俄罗斯驻叙利亚指挥部对俄罗斯在叙利亚的军事资产的安全并不自信。

俄罗斯外交部表示，正在与“所有叙利亚反对派团体”保持联系，并承认，虽然俄罗斯所有军事基地的安全没有受到严重威胁，但一直处于高度戒备状态。俄罗斯外交部将攻击阿萨德领导

的叙利亚军队（SAA）的团体称为“反对派团体”，这是一种明显软化的措辞，这与俄罗斯外交部长拉夫罗夫此前提及这些团体的用词有明显变化，他们在12月7日的文章中还将叙利亚反对派团体称为恐怖分子。

目前尚不清楚叙利亚各反对派之间的合作能否持续，也不清楚莫斯科是否与所有叙利亚反对派进行了接触，以确保俄罗斯在叙利亚军事基地的安全。但是，有迹象表明，俄罗斯正在准备从叙利亚撤离军事资产。12月7日的卫星图像显示，俄罗斯赫梅米姆空军基地有3架I1-76和1架An-124军用运输机，可能用于撤离部分俄军资产。

目前尚不清楚俄罗斯是否会从叙利亚全面撤军。即使俄罗斯在叙利亚保留部分或全部军事基地，这对莫斯科来说也是一个重大的地缘政治失败。

战争研究所认为，俄罗斯在叙利亚失去基地将对俄罗斯的海外军事足迹和行动能力产生重大影响，这可能将扰乱俄罗斯的后勤、补给和非洲军团轮换，特别是削弱俄罗斯在利比亚和撒哈拉以南的行动能力和力量投射。俄罗斯无力维持和防止阿萨德政权的垮台，也将损害俄罗斯作为可靠盟友的全球形象和影响力。

周日（8日）川普敦促普京采取行动，立即与乌克兰达成停火，称这是他作为当选总统为结束战争而积极努力的一部分，尽管现在距离他上任还有几周时间。

乌克兰总统泽连斯基对此发表了相应的观点，他表示，乌克兰需要“公正而牢固的和平，俄罗斯人在几年内不能破坏的和平”。他说，“当我们谈论与俄罗斯的有效平时，我们必须先谈论有效的和平保证。乌克兰人比任何人都更渴望和平。是俄罗斯为我们的土地带来了战争。”

克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫（Dmitry Peskov）回应川普时重申，长期以来，莫斯科对与基辅会谈持开放态度。但他引用了泽连斯基2022年10月发布的一项法令，即只要普京还是俄罗斯领导人，任何会谈的前景都“不可能”，暗示是乌克兰不愿意谈判。该法令是在普京宣布乌克兰的四个被占领地区成为俄罗斯的一部分之后发布的。

在8日的谈话中川普也表示，他愿意减少对乌克兰的军事援助，并让美国退出北约。长期以来，川普一直抱怨北约集团中一些国家的政府在美国的军事开支上占便宜，而美国是北约迄今最强大的合作伙伴。

当被问及是否会考虑退出北约的可能性时，川普表示这个问题悬而未决。他说，“如果他们支付账单，如果我认为他们公平对待我们，答案是我绝对会留在北约。”但如果没有，美国将会退出联盟。

川普对是否有可能削减对乌克兰的援助计划表达了同样开放的态度。他说，“有可能。”

美国的武器和其它军事支援对于乌克兰抵御俄罗斯军队入侵至关重要，拜登在离职前增加并加快了对乌克兰的援助。

美国国防部7日宣布，根据乌克兰安全援助计划（USAI），将向乌克兰提供最新价值近10亿美元（9.88亿美元）的国防援助，这是拜登政府援助计划下的第22个国防援助计划。

这项一揽子国防援助计划的特殊之处在于，尽管资金规模接近10亿美元，但武器清单却只有三项内容，包括海玛斯（HIMARS）高机动火炮火箭系统、无人机系统（UAS），以及用于火炮、坦克和其它装甲所需的各种维修设备、零部件等物品。这可能意味着此次援助计划在规模上是空前的。

相比之下，本月稍早的7.25亿美元一揽子计划包括范围更广的武器，如各种类型的导弹、火炮弹药和不同种类的地雷等等。同时值得一提的是，华盛顿预计将在45天内向基辅提供价值总计60亿美元的武器装备。

责任编辑：连书华#

相关专题：[俄罗斯乌克兰争端](#)